Ro6zne geometrie

1. Niech BD bedzie dwusieczng w trojkacie ABC, przy czym D € AC, oraz M bedzie §rodkiem AC.
Prosta BD przecina okrag opisany na ABC w punkcie F # B. Okrag o $rednicy DF przecina okrag
opisany na ABC w punkcie F' # FE. Udowodni¢, ze prosta BF jest symetryczna do $srodkowej BM
wzgledem dwusiecznej BD (jest symediang).

2. Okregi 01 i 0o sa wzajemnie styczne oraz styczne zewnetrznie do prostej k& w punktach A i C.
Odcinek AB jest $rednicg 01. Prosta BD jest styczna do oo w punkcie D. Udowodnij, ze |BD| =
|BA|.

3. Dane sa okregi 01 # 02 wpisane w kat. Okrag o; jest styczny do jednego z ramion w punkcie A,
okrag o, jest styczny do drugiego z ramion w punkcie B. Prosta AB przecina oy w Fi 0o w F.
Udowodni¢, ze |AE| = |BF]|.

4. Okrag o srodku w I jest wpisany trojkat ABC i styczny do AB w punkcie D. Okrag dopisany do
boku AB jest styczny do tego boku w E. Udowodnié, ze

|AD| = |BE|

5. Okregi 01,02 sa stycznie wewnetrznie do okregu o w P i @ odpowiednio. Wspoélna styczna ze-
wnetrzna k tych okregow jest styczna do oy w punkcie A za$ do 0o w B, przy czym P i Q leza po
tej saej stronie prostej k. Udowodnij, ze PA, BQ przecinaja sie na okregu o.

6. Dany jest trojkat ABC, punkt O jest srodkiem okregu opisanego, za§ punkt I # O jest $rod-
kiem okregu wpisanego. Trzy okregi o réwnych promieniach przecinaja sie w punkcie P, ponadto
kazdy z nich jest styczny wewnetrznie do dwoch bokéw trojkata ABC. Udowodnié, ze P, 1,0 sa
wspoltliniowe.

7. * (wymaga tylko cierpliwo$ci) Wykazac, ze w 30-kacie foremnym A; A, ... Ao przekatne
Ay Arg, A3Agy, AgAog
przecinaja sie w jednym punkcie.

Zadania pochodza ze Staszica, MIMUWu oraz z rosyjskich olimpiad dla gimnazjalistéw



